

УДК 316.422 : 338.26"313" : 504.75

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ В КОНТЕКСТЕ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ МОДЕРНИЗАЦИИ

Коваленко А. А., канд. экон. наук,
ст. научный сотрудник, ученый секретарь

Институт экономики природопользования и устойчивого
развития Национальной академии наук Украины
г. Киев, Украина

Преодоление обществом кризисных явлений и трудностей роста и последовательный выход на траекторию стабильности и подъема требует соответствующего концептуального обеспечения, которое бы отражало многоаспектную коэволюцию современного мира, должное место в нем государства и пути достижения желаемого состояния. Требованиям к такому обеспечению соответствует концепция устойчивого развития как императива общественной жизни и государственной политики в экономической, социальной и экологической сферах, имеющая свои преимущества по сравнению с традиционными теориями экономического роста и развития, обеспечивает согласованное сосуществование человека и природы.

При этом существующие определения устойчивого развития можно уточнить путем выделения такого существенного признака этого типа развития, как переход от экономических отношений использования ресурсов к отношениям их системного воспроизводства на базе первичного звена – соответствующей территории, что позволит обеспечить на ней согласованное протекание экономических, социально-демографических и экологических процессов на основе сочетания централизации и децентрализации власти.

Реализация эколого-экономических составляющих устойчивого развития общества требует соответствующих экономических, организационных и управленческих основ и институционального обеспечения. Решение этой задачи возможно путем применения планового подхода и инструментов стратегического планирования, включая предплановые исследования, прогнозы, программы, планы, проекты. Этот подход и соответствующий ему инструментарий в свое время

положительно зарекомендовал себя при решении крупных проблем экономического развития в отечественной практике, а также успешно применяется в зарубежных странах и на субрегиональном уровне.

Стратегическое планирование понимается нами как процесс разработки и составления прогнозных, программных и плановых документов по развитию страны, территории или отрасли экономики, в которых содержатся: научное предвидение хода и результатов развития социально-экономической сферы (прогноз), цели и содержание государственной экономической политики (программа), а также система мер по их реализации с определением порядка, последовательности, сроков и ответственных исполнителей (план).

Процесс перехода от существующего состояния к желаемой модели устойчивого развития, учитывая современное социально-экономическое состояние общества и национальной хозяйственной системы, предусматривает модернизацию экономической и социальной сфер на экологических принципах с целью создания новой среды обитания и воспроизводства (экологическую модернизацию).

Экологическую модернизацию можно определить как процесс преобразования и обновления экономического уклада, культуры и социального поведения исходя из экологических принципов, в результате которого происходит повышение сложности общественной организации (рост структурной и функциональной дифференциации, возникновение новых форм интеграции) и повышение адаптивной способности данного традиционного общества, позволяющие ему создать новую среду обитания и воспроизводства и перейти к устойчивому развитию.

Каждый из указанных аспектов – концептуальные основы устойчивого развития, теория и практика планирования, сущность и содержание общественной модернизации – является в той или иной степени изученным в отечественной и зарубежной научной литературе. В то же время мало разработанной и нерешенной остается интегрирующая для всех трех названных аспектов теоретико-методологическая проблема перехода к устойчивому развитию на основе стратегического планирования в контексте осуществления экологической модернизации с применением соответствующего методологического и методического инструментария.